ein einheitlicher Begriff dienen. Diese Einheitlichkeit will Marx
dadurch erreichen, daB héhere als multiplizierte einfache Arbeit
zu gelten habe. Hierzu sagt Bshm ganz richtig, da es fir
den WertmaBstab nicht auf ,gelten“, sondern auf ,sein® an=
komme. Offenbar kann man aber nicht davon sprechen, da
héhere Arbeit ein Mehrfaches an einfacher Arbeit wirklich
sei. Sollte nun der logische Widerspruch, von dem Béhm
spricht, nicht vorhanden sein, so bleibt nur die Méglichkeit,
dab sowohl in einfacher, wie in héherer Arbeit ein Drittes
bestdnde, das dann der eigentliche MaBstab wére. Bei Marx
ist aber noch eine andere Erklarung zu finden: ,Die Arbeit,
die als hohere, komplicirtere Arbeit gilt, ist die Aeusserung
einer Arbeitskraft, worin héhere Bildungskosten eingehn, deren
Produktion mehr Arbeitskraft kostet und die daher einen
héheren Werth hat als die einfache Arbeitskraft. Ist der Werth
dieser Kraft hoher, so adussert sie sich daher auch in héherer
Arbeit und vergegenstandlicht sich daher, in denselben Zeits
rdumen, in verhéltnismassig h6heren Werthen. “ (1. 5. Kap. Ende).
Den hoheren Wert des Produktes qualifizierter Arbeit aus
dem hoheren Wert der sie leistenden Arbeitskraft zu erklaren,
wird aber sogar von Hilferding abgelehnt. Er wendet sich
dabei aber nicht gegen diese Stelle bei Marx, sondern benutt
sie umgekehrt zu einer Polemik gegen Bernstein. Da§ es falsch
sei, den hoheren Arbeitserfolg der qualifizierten Arbeit aus
dem héheren Lohn abzuleiten, kann er dabei nur dadurch
zeigen, dab in seinem Zitat des Sages: ,Ist der Wert dieser
Kraft héher, so dussert sie sich daher. . . . ... “ ein ,aber" statt
pdaher“ steht. Er sagt dann weiter, wenn Bernstein recht
hétte, miisse es ,daher“ heifen, was im Gegensafy zu Hilferdings
Zitat tatsdchlich bei Marx der Fall ist. Jedoch seit sich Marx
in dieser Erkldrung mit seiner eigenen Lehre in Widerspruch.
Da nach dieser die Arbeit neuen Wert bildet und nicht den
Wert der sie leistenden Arbeitskraft tbertragt, kann der Wert
der Arbeitskraft keinen Einfluf auf die Wertbildung durch
die Arbeit haben. Da der ganze, recht gewichtige Widerspruch
aber nur an dem einen Wértchen héngt, so liegt es nahe,
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